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I. INFORMACJE OGÓLNE 
 

1. WSTĘP 

Tematem opracowania jest projekt techniczny instalacji elektrycznych dla inwestycji: Przebudowa II 
piętra i części piwnicy Pawilonu H Szpitala Wojewódzkiego im. Kardynała Stefana Wyszyńskiego – 
dostosowanie klatek schodowych. 

 

2. PODSTAWA I ZAKRES OPRACOWANIA 

2.1. PODSTAWA OPRACOWANIA 

 Niniejszy projekt opracowano na zlecenie Inwestora w oparciu o: 

• ustalenia z Inwestorem na etapie projektu; 

• wytyczne branży instalacyjnej, 

• istniejącą dokumentację powykonawczą, 

• uzgodnienia międzybranżowe, 

• przepisy obowiązujące na dzień sporządzenia projektu, a w szczególności: 
o USTAWĘ z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (z dnia 9 lutego 2016 r. (Dz.U. z 2016 r. 

poz. 290)); 
o ROZPORZĄDZENIE MINISTRA INFRASTRUKTURY z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie 

warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie.(zmiany z 
dnia 17 lipca 2015 r. (Dz.U. z 2015 r. poz. 1422)); 

o ROZPORZĄDZENIE MINISTRA SPRAW WEWNĘTRZNYCH I ADMINISTRACJI z dnia 7 czerwca 
2010 r. w sprawie ochrony przeciwpożarowej budynków, innych obiektów budowlanych i 
terenów (Dz.U. Nr 109, poz. 719); 

• polskie normy 
 

PN-IEC 60050-826:2007  Międzynarodowy słownik terminologiczny elektryki -- Część 826: 
Instalacje elektryczne 

PN-HD 60364-1:2010  Instalacje elektryczne niskiego napięcia -- Część:1 Wymagania 
podstawowe, ustalenie ogólnych charakterystyk, definicje 

PN-HD 60364-4-41:2009  Instalacje elektryczne niskiego napięcia -- Część 4-41: Ochrona dla 
zapewnienia bezpieczeństwa -- Ochrona przed porażeniem elektrycznym  

PN-HD 60364-4-43:2012  Instalacje elektryczne niskiego napięcia -- Część 4-43: Ochrona dla 
zapewnienia bezpieczeństwa -- Ochrona przed prądem przetężeniowym  

PN-HD 60364-5-52:2011 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych -- Część 5-52: Dobór i 
montaż wyposażenia elektrycznego -- Oprzewodowanie  

PN-IEC 60364-5-523:2001  Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych -- Dobór i montaż 
wyposażenia elektrycznego -- Obciążalność prądowa długotrwała 
przewodów 

PN-HD 60364-5-534:2012 Instalacje elektryczne niskiego napięcia -- Część 5-53: Dobór i montaż 
wyposażenia elektrycznego -- Odłączanie izolacyjne, łączenie i 
sterowanie -- Sekcja 534: Urządzenia do ochrony przed przepięciami  

PN-HD 60364-5-54:2011  Instalacje elektryczne niskiego napięcia -- Część 5-54: Dobór i montaż 
wyposażenia elektrycznego -- Układy uziemiające i przewody ochronne  

PN-HD 60364-7-701:2010/A11:2012  Instalacje elektryczne niskiego napięcia -- Część 7-701: 
Wymagania dotyczące specjalnych instalacji lub lokalizacji -- 
Pomieszczenia wyposażone w wannę lub prysznic  

PN-HD 60364-7-704:2010  Instalacje elektryczne niskiego napięcia -- Część 7-704: Wymagania 
dotyczące specjalnych instalacji lub lokalizacji -- Instalacje na terenie 
budowy i rozbiórki 

PN-HD 60364-7-714:2012  Instalacje elektryczne niskiego napięcia -- Część 7-714: Wymagania 
dotyczące specjalnych instalacji lub lokalizacji -- Instalacje oświetlenia 
zewnętrznego 

PN-EN 62305-1:2011 Ochrona odgromowa. Część 1: Zasady ogólne 
PN-EN 62305-2: 2008 Ochrona odgromowa. Część 2: Zarządzanie ryzykiem 
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PN-EN 62305-3: 2011 Ochrona odgromowa. Część 3: Uszkodzenia fizyczne obiektów i 
zagrożenie życia 

PN-EN 62305-4: 2011 Ochrona odgromowa. Część 4: Urządzenia elektryczne i elektroniczne w 
obiektach 

PN-EN 12464-1:2012 Światło i oświetlenie. Oświetlenie miejsc pracy. Część 2: Miejsca pracy 
we wnętrzach 

PN-EN 1838:2005 Zastosowanie oświetlenia. Oświetlenie awaryjne 
PN-EN 50172:2005 Systemy awaryjnego oświetlenia ewakuacyjnego 
PN-E-05115;2002 Instalacje elektroenergetyczne prądu przemiennego o napięciu wyższym 

od 1 kV 
N SEP-E-001 Sieci elektroenergetyczne niskiego napięcia. Ochrona 

przeciwporażeniowa 
 
 

2.2. ZAKRES OPRACOWANIA 

Celem niniejszego opracowania jest wykonanie projektu instalacji elektrycznych i niskoprądowych dla 
tematu: 

Przebudowa II piętra i części piwnicy Pawilonu H Szpitala Wojewódzkiego im. Kardynała Stefana 
Wyszyńskiego – dostosowanie klatek schodowych. 
 

Niniejszy projekt obejmuje swym zakresem: 

• Instalacje elektryczne wewnętrzne w obrębie klatek schodowych: 
o instalację oświetlenia podstawowego i miejscowego, 
o instalację oświetlenia ewakuacyjnego, 
o tablice zasilające na potrzeby zasilania obwodów klatek schodowych TOK1 i TOK2 
o szafkę zasilania urządzeń przeciwpożarowych SZUP 
o instalację oddymiania klatek schodowych, 
o instalację SSP, 
o instalację kontroli dostępu, 
o ochronę przeciwporażeniową, 
o połączenia wyrównawcze. 

 

3. INSTALACJE ELEKTRYCZNE WEWNĘTRZNE  

3.1. Instalacja oświetlenia 

 
Oświetlenie podstawowe 

Dla potrzeb zapewnienia wymaganych polską normą natężeń oświetlenia, zastosowane zostaną oprawy 
LED. Oprawy zasilane będą z projektowanej tablicy TOK. 

Oświetlenie wewnętrzne opracowano na podstawie normy PN-EN 12464-1:2012 oraz wytycznych 
Inwestora.  W poszczególnych grupach pomieszczeń zostaną zapewnione następujące minimalne natężenia  
oświetlenia: 

 

Pomieszczenie 
Średnia wartość 

natężenia oświetlenia 

klatka schodowa 150 lx 

 

Przyjęto klasy oświetlenia ogólnego: 

• [>15] komunikacja, pom. techniczne, pom. obsługi szpitala, 

• [15] komunikacja, sanitariaty, pom. podstawowej obsługi, oświetlenie ewakuacyjne, 

• [0] wszystkie oprawy pom. medycznych.  
 

Sterowanie oświetleniem ogólnym klatek schodowych będzie się odbywało za pomocą czujników 
obecności połączonych w jeden obwód sterujący oświetleniem całej danej klatki schodowej. 

Oprawy oświetlenia ogólnego będą montowane nastropowo. 
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Awaryjne oświetlenie ewakuacyjne 

W  obiekcie zaprojektowano instalację awaryjnego oświetlenia ewakuacyjnego w zakresie: 

• oświetlenie powierzchni dróg ewakuacyjnych 

• oświetlenie strefy otwartej  

• podświetlenie znaków bezpieczeństwa – piktogramów 
Rozmieszczenie opraw oświetlenia awaryjnego zaprojektowano na wyznaczonych drogach 

ewakuacyjnych, w miejscach określonych w normie PN EN 1838 w taki sposób, aby minimalne natężenie 
oświetlenia w pracy bateryjnej było większe niż 1lx, a w miejscach gdzie znajdują się urządzenia 
przeciwpożarowe większe niż 5lx. W strefach otwartych przewiduje się minimalne natężenie oświetlenia w 
pracy bateryjnej 0,5lx. Jednocześnie zachowano zasadę, że stosunek maksymalnego natężenia oświetlenia 
ewakuacyjnego w pracy bateryjnej Emax na drodze ewakuacyjnej do minimalnego natężenia tego 
oświetlenia Emin spełniał wzór: Emax/Emin ≤ 40. 

Wszystkie piktogramy wskazujące kierunki ewakuacji i wyjścia ewakuacyjne zaprojektowano w oparciu o 
oprawy podświetlane wewnętrznie pracujące w systemie „na jasno”. 

Zanik napięcia zasilania spowoduje automatyczne załączenie opraw oświetlenia awaryjnego na czas nie 
krótszy niż 3h. Oprawy będą zasilane z indywidualnych źródeł - baterii zamontowanych w oprawach. 

Oprawy awaryjne będą podłączone do istniejącego systemu centralnego monitoringu. 
 
Opis zastosowanych opraw oświetleniowych: 
 

Oprawa BP48.1nt 
Oprawa do użytku wewnętrznego. Montaż do wbudowania w podwieszany sufit modułowy jak również 

w sufit gipsowo-kartonowy, nastropowo i na zawiesiach po zastosowaniu akcesoriów. Materiał z którego 
wykonany jest korpus to blacha stalowa. Kolor - RAL 9016 (biały). Wymiary oprawy: 596 x 596 x 34 mm. 
Waga 2,1 kg. Przesłona: PLX (opalizowane PMMA). Sprawność układu optycznego wynosi 89,57%. Kąt 
rozsyłu światłości: (C0-C180) / (C90-C270) - 113,8° / 114,6°. Typ źródła światła: LED. Temperatura barwowa 
4000 K. SDCM=3. Wskaźnik oddawania barw CRI>80. Żywotność źródeł LED: 100000 h L80/B10. Strumień 
oprawy: 4450 lm. Moc oprawy: 33,6 W. Skuteczność świetlna oprawy: 132,4 lm/W. Zasilacz elektroniczny: 
standard (E). Napięcie zasilania 220..240 V, 50..60 Hz. Współczynnik mocy cosφ: >0,95. Obciążalność 
obwodów: 38 (B10), 62 (B16), 64 (C10), 103 (C16). Temperatura otoczenia: 5 ÷ 30° C. Stopień szczelności: 
IP20/44. Odporność mechaniczna: IK04. Klasa ochrony przed porażeniem prądem elektrycznym: II. Klasa 
ryzyka fotobiologicznego (PN-EN 62471): RG0. Możliwość wykonania oprawy w wersji CLO (stały strumień 
świetlny). Oprawa montowana do sufitu stałego 
 
Oprawa QN64 
Oprawa awaryjna nastropowa, 3W, IP20, doświetlająca 
 
Oprawa Y5 
Oprawa ewakuacyjna jednostronna naścienna, IP20, wyposażona w piktogram 
 
Oprawa XS20 
Oprawa awaryjna naścienna, zewnętrzna, IP66, 3W, z grzałką 
 

3.2. Okablowanie. Trasy kablowe 

Okablowanie 
Okablowanie należy wykonać przewodami z żyłami miedzianymi o izolacji znamionowej na napięcie 

750V, a dla kabli 1000V. Obwody 1-fazowe wykonać przewodami 3-żyłowymi, a 3-fazowe przewodami 5-
żyłowymi.  

Instalacje kablowe powinny być wykonywane zgodnie z obowiązującymi normami. 
W całym obiekcie poza pomieszczeniami technicznymi zaprojektowano kable i przewody w klasie  

B2ca-s1b, d1, a1: zgodne z dyrektywą CPR i normą N SEP-E-007:2017-09. 
W pomieszczeniach technicznych zaprojektowana kable i przewody w klasie: Eca. 

Trasy kablowe 
Linie zasilające urządzenia związane z projektowanym budynkiem m.in. oświetlenie, urządzenia 

technologiczne, projektuje się wykonać kablami lub przewodami, które prowadzone będą w następujący 
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sposób: 

• w pomieszczeniach wyposażonych w sufity podwieszane - w korytach kablowych nad sufitem 
podwieszanym lub podtynkowo – min. 5mm pod warstwą tynku; 

• w pomieszczeniach bez sufitu podwieszanego podtynkowo; 

• w pomieszczeniach technicznych – w korytkach kablowych, w rurkach elektroinstalacyjnych; 

• na dachu w rurach osłonowych lub korytach kablowych zewnętrznych z pokrywą; 

• pod kafelkami w rurach osłonowych karbowanych”. 

• linie kablowe o odporności ogniowej PH90 należy montować w zespołach kablowych o odporności 
ogniowej E90 lub na uchwytach bezpośrednio do ścian lub stropu.  

Przejścia przewodów i kabli przez przegrody oddzielenia przeciwpożarowego, uszczelnić za pomocą masy 
ogniochronnej o odporności ogniowej równoważnej dla samej przegrody. Wszystkie przejścia kabli przez 
ściany zewnętrzne oraz ławę fundamentową przeprowadzić w osłonach rurowych, po wprowadzeniu kabla 
przepust uszczelnić. Wszystkie kable i przewody prowadzić w liniach prostych równoległych do krawędzi 
ścian i stropów lub w strefach montażowych nad sufitem podwieszanym. 

 

4. INSTALACJE NISKOPRĄDOWE WEWNĘTRZNE  

4.1. Instalacja wykrywania i sygnalizacji pożaru (SSP) 

WPROWADZENIE 
Na projektowanym piętrze wykonany zostanie system sygnalizacji pożaru SSP, jako instalacja wymagana 

zgodnie z aktualnymi przepisami. System SSP został zaprojektowany w oparciu o specyfikację techniczną 
PKN_CEN/TS 54_14, standardy SITP WP–02:2010 oraz obowiązujące przepisy. 

Instalacja obejmować będzie klatki schodowe budynku H – docelowo przewiduje się ochronę pełną.  
Zadaniem projektowanego systemu jest możliwie szybkie wykrycie pożaru w początkowej jego fazie, 

powiadomienie użytkowników, odpowiedzialnych służb znajdujących się w pomieszczeniu ochrony/ 
monitoringu szpitala. 

W budynku na poziomie parteru znajduje się istniejąca centrala SSP. W centrali należy dobudować 2 
moduły pętlowe 128-we. Projektowany system SSP musi umożliwiać integrację z istniejącym system 
obsługującym Szpital. Obecnie w budynku system SSP jest oparty na centralach firmy SIEMENS. 

Oprócz alarmowania o pożarze, system sygnalizacji pożaru będzie pełnił następujące funkcje: 

• Wyłączenie wentylacji bytowej; 

• Zwalnianie zamków elektrycznych sterowanych z systemu kontroli dostępu na drogach 
ewakuacyjnych; 

• Sprowadzenie wind na poziom ewakuacji; 
System sygnalizacji spełniać będzie najwyższe standardy bezpieczeństwa w zakresie kompleksowego 

dozoru przeciwpożarowego. Dzięki zastosowaniu zaawansowanych rozwiązań technicznych oraz modułowej 
koncepcji, system stanowić będzie uniwersalne narzędzie do wykrywania i sygnalizacji pożaru 
charakteryzujące się dużą elastycznością. 

System będzie składać się z: 

• Istniejącej centrali SSP 

• czujek wielosensorowych; 

• czujek optycznych 

• przycisków pożarowych – ROP; 

• przekaźników i adapterów; 

• modułów komunikacyjnych 4we, 4wy; 

• okablowania; 

• zasilaczy; 
Instalacja wykonana będzie w postaci linii dozorowych (pętli), która zaczyna i kończy się w CSP. Instalacja 

będzie w pełni adresowalną, pracującą w układzie dialogowym, gwarantującą wysoką niezawodność i jakość 
funkcjonowania. Linie dozorowe na których znajdują się tylko elementy detekcyjne (jak czujki dymu, przyciski 
pożarowe ROP) zostaną wykonane kablami bezhalogenowymi nierozprzestrzeniającymi płomienia, natomiast 
linie sterownicze zawierające moduły monitorująco-sterujące będą wykonane kablami bezhalogenowymi o 
odporności ogniowej E90. 

Pełna adresowalność instalacji sygnalizacji pożaru umożliwiać będzie m. in. identyfikację miejsca pożaru 
z dokładnością do pojedynczego punktu adresowego, tj. czujki lub ręcznego ostrzegacza pożarowego, a także 
możliwość programowego przypisania funkcji sterujących i funkcji monitorujących poszczególnym 
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adresowanym wyjściom sterującym i wejściom monitorującym w modułach włączonych w pętle dozorowe i 
zainstalowanych w różnych miejscach obiektu. Wszystkie elementy systemu montowane na pętlach 
dozorowych posiadać będą wbudowany obustronny izolatory zwarć. 

Linie dozorowe na których znajdują się tylko elementy detekcyjne (jak czujki dymu, przyciski pożarowe 
ROP) zostaną wykonane kablami bezhalogenowymi nierozprzestrzeniającymi płomienia, natomiast linie 
sterownicze zawierające moduły monitorująco-sterujące będą wykonane kablami bezhalogenowymi o 
odporności ogniowej E90 

Wszystkie elementy instalacji będą posiadać certyfikaty oraz dopuszczenia. 
Instalacja został zaprojektowana tak aby była możliwość rozbudowy systemu poprzez: 

• dołożenie elementów na liniach dowozowych – rezerwa miejsca na liniach dozorowych; 

• dołożenie modułów pętli dozorowych w CSP;  
 

ZASADA FUNKCJONOWANIA SYSTEMU 
 
Stan normalny 

W przypadku normalnej pracy, wszystkie detektory i ROP’y pozostają w stanie czuwania, syreny 
pozostają wyłączone, niewykonywane są żadne procedury sterowań. 

W stanie normalnej pracy możliwe jest programowe odłączanie niektórych elementów systemu tj. 
czujek, ROP, sygnalizatorów, całych grup w/w elementów lub nawet pętli (np. na czas prowadzenia prac 
remontowych, serwisowych, w przypadku oczekiwania na naprawę uszkodzonego elementu itp.). 

Odłączenie możliwe jest to do wykonania tylko przez upoważnionego pracownika. Stan tymczasowego 
odłączenia jakiegokolwiek elementu systemu sygnalizowany jest na wyświetlaczu CSP, jako alarm techniczny. 

 
Stan zagrożenia 

Stan zagrożenia pożarowego wykrywany jest w trzech przypadkach: 

• wykrycie przekroczenia dopuszczalnego poziomu dymu przez czujkę dymu; 

• wykrycie przekroczenia dopuszczalnej temperatury przez czujkę temperatury; 

• zauważenia zagrożenia pożarowego przez personel i wciśnięciu przycisku – ROP. 
We wszystkich tych przypadkach do CSP przesyłany jest sygnał alarmowy: 

• z czujek najpierw wstępny –  Alarm I° , potem Alarm II°,  

• z ROP  – Alarm II°, 

• wykrycie pożaru z dwóch czujek w jednej grupie – Alarm II°, 
Alarm I° _ alarm wewnętrzny – cichy – jest to czas na przyjęcie alarmu i rozpoznanie sytuacji przez straż 

wartowniczą lub pracowników budynku. 
Po uruchomieniu Alarmu I° (alarm z dowolnej czujki), centrala systemu emituje sygnał dźwiękowy i 

wyświetla odpowiedni komunikat o wykryciu zagrożenia. Obsługa po potwierdzeniu swojej obecności, ma 
czas na rozpoznanie przyczyny wystąpienia alarmu i jego potwierdzenie (na przykład poprzez naciśnięcie 
przycisku ROP) lub jego skasowanie w przypadku uzyskania jednoznacznej i potwierdzonej informacji że 
przyczyną zadziałania czujki były czynniki inne niż pożar, takie jak na przykład zapylenie czujnika, 
zaparowanie, uszkodzenie itp. W przypadku braku czynności po określonym czasie  (czas uruchomienia 
alarmu II stopnia należy podać w instrukcji bezpieczeństwa pożarowego budynku) nastąpi uruchomienie 
alarmu II°. 

Alarm II° _ alarm główny – powoduje uruchomienie sygnałów sterowniczych. 
Po uruchomieniu Alarm II° wszystkie działania podejmowane są automatycznie przez CSP tj.: 

• uruchomienie sygnalizatorów, 

• wyświetlenie na wyświetlaczu CSP komunikatów opisujących wszystkie sygnały przychodzące i 
wychodzące z centrali; 

• podanie sygnału do systemów i urządzeń współpracujących z systemem sygnalizacji pożaru 

• powiadomienie PSP 
 

Stan awarii 
Stan awarii w systemie detekcji pożaru, jego części, bądź sygnały awarii z monitorowanych urządzeń 

systemów współpracujących z systemem detekcji pożaru będzie sygnalizowany na wyświetlaczu CSP.  
Sygnały awaryjne mogą być spowodowane między innymi: 

• przerwą bądź zwarciem w przewodach instalacji; 

• wymontowaniem elementu instalacji; 
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• uszkodzeniem elementu instalacji; 

• sygnałami awarii przychodzącymi z innych systemów. 
 

Współpraca z innymi systemami 

• klapy ppoż. 
Sterowanie i nadzorowanie klap odcinających umieszczonych na kanałach wentylacyjnych zrealizowane 

jest poprzez moduły przekaźnikowe SSP sterujące i nadzorujące siłowniki klap. W przypadku pożaru w danej 
strefie klapy zostaną zamknięte. System SSP monitoruje stan zamknięcia klap. 

• wentylacji 
W przypadku pożaru wszystkie urządzenia wentylacyjne zostaną wyłączone. Do central wentylacyjnych 

zostanie doprowadzony sygnał „pożar” z modułu przekaźnikowego. Wyłączenie wentylatorów, central 
wentylacyjnych, klimatyzatorów będzie zrealizowane poprzez moduł przekaźnikowy SSP oddziaływujący na 
stycznik w rozdzielni elektrycznej, powodujący odcięcie zasilania wentylatorów.   

• kontroli dostępu 
W przypadku pożaru wszystkie drzwi objęte kontrolą dostępu zostaną odblokowane. W obwód 

elektrozamka rewersyjnego zostanie wpięty styk modułu przekaźnikowe SSP, który spowoduje odcięcie 
zasilania. 

• Dźwig osobowy 
W przypadku pożaru winda zjedzie na poziom podstawowy i otworzy drzwi. Do sterownika windy 

zostanie doprowadzony sygnał „pożar” z modułu przekaźnikowego powodując zjazd windy. 
 

STREFY DOZOROWE 
W projekcie założono, że każde pomieszczenie, oraz przestrzenie między-stropowe stanowią oddzielną 

strefę dozorową.  
 

DOBÓR CZUJEK W OBIEKCIE 
Charakterystyka typów pożarów w obiekcie w zależności od spalanego materiału: 

• TF1 – płomieniowe spalanie celulozy (drewno);  

• TF2 – szybki rozkład termiczny-piroliza (drewno);  

• TF3 – pożar tlący(bawełna);  

• TF4 – płomieniowe spalanie tworzywa (poliuretan).  
Dla  wykrycia  wszystkich  wymienionych  wyżej  typów  pożarów  należy  zastosować wielodetektorowe  

(optyczno-optyczno-termiczne)  czujki  pożaru, które wykrywają pożary testowe w przedziale TF1-TF9. 
Dla przestrzenie nad sufitem podwieszanym i podłogą podniesioną należy stosować czujki dymu, które 

wykrywają pożary testowe w przedziale TF2-TF5, TF7, TF9. 
 

LOKALIZACJA URZĄDZEŃ 
Istniejąca centrala SSP zlokalizowana jest na korytarzu budynku H na poziomie parteru. W centrali należy 

zainstalować 2 dodatkowe karty rozszerzające ją o min. 2 dodatkowe pętle. 
Czujki punktowe będą montowane w pomieszczeniach do stropu oraz w przestrzeniach miedzy 

stropowych. Dobór typu czujek oraz ich rozmieszczenie zostało dobrane po uwzględnieniu geometrii 
pomieszczenia: tj. powierzchni, kształtu, typu stropu, wysokości zgodnie, z wytycznymi CNBOP. Dla czujek 
niewidocznych przewidziano wskaźniki zadziałania, które należy montować nastropowo lub naściennie.  

 W przypadku montażu czujek punktowych w pobliżu strumienia powietrza instalacji klimatyzacji, 
wentylacji nawiewnej lub wyciągowej, należy zachować odległość czujki od kratek wentylacyjnych lub 
klimatyzatorów co najmniej 1,5m. 

W przypadku czujek montowanych w przestrzeni międzystropowej, a także nad wszelkimi innymi 
zamkniętymi przestrzeniami, należy zapewnić otwory rewizyjne umożliwiające dostęp do czujek. 

Ręczne ostrzegacze pożaru ROP montowane będą: przy centrali CSP, w części korytarzowej przy 
przyjściach przez strefy pożarowe i przy drzwiach ewakuacyjnych. ROP należy montować na wysokości 1,2-
1,4m od poziomu podłogi. Odległość pomiędzy ROP została tak dobrana, aby do najbliższego ostrzegacza 
żadna osoba w obiekcie nie musiała przebywać drogi dłuższej niż 30m. 

Sygnalizatory akustyczne będą montowane w korytarzach. Linie sygnalizatorów będą wyprowadzone z 
modułów przekaźnikowych zasilanych z zewnętrznego zasilacza. Po uruchomieniu sygnalizatorów natężenie 
dźwięku powinno wynosić, co najmniej 65dB lub powinien przekraczać o 5dB szumy otoczenia trwające 
dłużej niż 30s. (w miejscach w których mogą przebywać ludzie natężenie dźwięku nie może przekroczyć 
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120dB). Podane natężenie dźwięku powinno być osiągnięte wszędzie tam, gdzie żąda się, aby dźwięk alarmu 
był słyszalny. Po montażu sygnalizatorów należy wykonać pomiary natężenia dźwięku. W przypadku niskiej 
wartości (poniżej 65dB lub gdy wartość dźwięku od szumu otoczenia jest mniejsza niż 5dB) należy dołożyć 
kolejne urządzenia. 

Moduły przekaźnikowe będą umieszczone w pobliżu urządzeń monitorujących.   
Dodatkowe zasilacze 230VAC/24VDC będą umieszczone w pomieszczeniach komunikacji lub 

technicznych. 
Informacja o pożarze będzie transmitowana przez istniejący system monitoringu do firmy zewnętrznej 

podłączony do istniejącej centrali pożarowej.  
 
OKABLOWANIE 

Linie dozorowe (pętle) należy wykonać kablem bezhalogenowym typu YnTKSYekw 1x2x0,8 lub 
HTKSHekw PH90 1x2x0,8 w zależności od typu pętli. Natomiast kable, które muszą funkcjonować przez 
więcej niż 1min po wykryciu pożaru powinny być odporne na oddziaływanie ognia przez 90min (HDGs 
PH90).  

Kable o odporności ogniowej należy układać natynkowo lub podtynkowo. Kable montowane natynkowo 
układać luźno zachowując zapasy, średnicę uchwytów pojedynczych dobrać, co najmniej o jeden rząd 
większą niż średnica rzeczywista kabla. Do podłoża betonowego montować kotwy rozporowe w uprzednio 
wywierconych otworach. Uchwyty kabli należy mocować w odstępach 30 cm.  

Kable bez odporności ogniowej należy układać w rurkach instalacyjnych RL18 na tynku w miejscach 
nieeksponowanych (pod podłoga podniesioną, nad sufitem podwieszanym) i pod tynkiem w miejscach 
eksponowanych. Kable układane na wełnie mineralnej układać w rurkach RL18. 

 
ZASILANIE 

Centrala sygnalizacji pożaru oraz zasilacze będą zasilane sprzed wyłącznika PWP. Centrala posiadać 
będzie indywidualne zasilanie awaryjne (z akumulatorów), które umożliwia 72 godziną pracę instalacji oraz 
zapewni 30min pracy w stanie alarmowania.  

Na potrzeby zasilania sygnalizatorów akustycznych przewidziano dodatkowe zasilacze. Tak jak centrala 
CSP zasilacz będzie wyposażony w akumulatory, które umożliwią 72 godziną pracę instalacji oraz zapewni 
30min pracy w stanie alarmowania. 
 

OZNACZENIA 
Wszystkie kable, czujki, ROP’y, przekaźniki powinny być oznaczone numerycznie, w sposób trwały. Te 

same oznaczenia powinny mieć odzwierciedlenie w Centrali Sygnalizacji Pożaru. 
 

TESTY 
Po wykonaniu instalacji należy wykonać niezbędne pomiary, uruchomić instalację oraz przeszkolić 

pracowników obsługujących system. W zakresie dostawy poza urządzeniami są licencje, klucze licencji, 
interfejs komunikacyjny, oprogramowanie do centrali, oprogramowanie wizualizacyjne wraz wykonanie 
wizualizacji. 
 

4.2. System oddymiania klatek schodowych 

W ramach opracowania projektuje się oddymianie klatek schodowych. 
 
W budynku są dwie klatki schodowe, które podlegają niniejszemu opracowaniu i będą oddymiane 

grawitacyjnie poprzez klapy oddymiające. Drzwi wyjściowe prowadzące do tych klatek na 2 piętrze i w 
piwnicy zostaną wymienione (zgodnie z ekspertyzą techniczną ochrony p.poż.) na drzwi o odporności 
ogniowej EI 60 s (dymoszczelne) i będą miały szerokość przejścia w świetle po otwarciu obu skrzydeł 1,4 m. 
Na pozostałych kondygnacjach drzwi do klatek zostały wymienione. 

Dla klatki schodowej K11 - pow. do oddymiania – 18,36m2, min. pow. czynna (5%) = 0,92m2. 
Przyjęto okno oddymiające: np. klapa oddymiająca 115/115cm, podstawa H=50cm, 
z owiewkami i kierownicą, P.cz.=1,04m2. 
Wymagane napowietrzanie – 1,32m2 (pow. geometryczna) x 1,3 = 1,72m2. 
Napowietrzanie poprzez dwuskrzydłowe drzwi ewakuacyjne z półpiętra piwnicy. 
Dla klatki schodowej K12 - pow. do oddymiania – 19,51m2, min. pow. czynna 0,98m2. 
Przyjęto okno oddymiające: np. klapa oddymiająca 115/115cm, podstawa H=50cm, 
z owiewkami i kierownicą, P.cz.=1,04m2. 
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Z powodu braku możliwości zapewnienia napowietrzania grawitacyjnego, napowietrzanie zgodnie z 
ekspertyzą techniczną ppoż. mechaniczne. Żelbetowy kanał napowietrzający prowadzony będzie pod 
warstwami podłogi na gruncie i wyprowadzony na zewnątrz na elewację. Dobór wentylatora 
kompensacyjnego zgodnie z wytycznymi CNBOP wg branży sanitarnej. 

 
Napowietrzanie będzie odbywało się poprzez siłownik drzwi napowietrzających dla klatki lewej, co 

spowoduje otwarcie drzwi na klatce schodowej na poziomie parteru. Napowietrzanie będzie odbywało się 
poprzez automatykę wentylatora napowietrzającego dla klatki prawej. W przypadku wykrycia dymu czujka 
prześle sygnał do centrali oddymiania, która poda napięcie do siłownika klapy oddymiającej w celu jej 
otwarcia. Przewody zasilająco-sterujące wykonać przewodami wg schematu blokowego. 
 

Centrale oddymiania CO1 i CO2 klatek schodowych zasilić sprzed przeciwpożarowego wyłącznika prądu i 
wyprowadzić przewód HDGS PH90 3x2,5 do centrali oddymiania CO1 i CO2 zlokalizowanych na poziomie II 
piętra. 

 
CENTRALA ODDYMIANIA 
Projektowana centrala CO1 jest zasilana napięciem 230V z wydzielonego zabezpieczonego obwodu. 

Centrala jest elementem systemu oddymiania klatki schodowej i steruje siłownikiem okna oddymiającego i 
siłownikiem drzwi napowietrzających w przypadku otrzymania sygnału z centrali SSP, przycisku 
przewietrzania lub przycisku oddymiania. Centrala zostanie wyposażona w akumulatory 2 x 12V / 3,2 Ah. 

Centralę zlokalizowano na poziomie III piętra i pokazano na rzucie. Rodzaje oraz przekroje przewodów 
wg schematów. 

 
PRZYCISKI ODDYMIANIA I PRZEWIETRZANIA, CZUJKI DYMU 
Przycisk przewietrzania został umieszczony na poziomie III piętra. Przycisk ten służy ręcznemu 

wymuszeniu przewietrzania klatki schodowej.  
Przycisk oddymiania służy jako ręczne wymuszenie oddymiania klatki schodowej w przypadku 

niezadziałania czujki dymu lub uszkodzenia przewodu od czujki dymu. 
 
DRZWI NAPOWIETRZAJĄCE Z SIŁOWNIKIEM ORAZ WENTYLATOR NAPOWIETRZAJĄCY 
W klatce schodowej projektuje się okno oddymiające z siłownikiem 24V DC. Okno zostało umieszczone 

wg rzutu III piętra. Za sterowanie siłownikiem klapy dymowej odpowiada centrala oddymiania klatki 
schodowej lub bezpośredni sygnał z centrali SSP.  

Rodzaje oraz przekroje przewodów wg schematów. 
 
Klatka schodowa 
Okno oddymiające 1 szt. (zamontowane na III piętrze) o wymiarach podanych w projekcie branży 

architektonicznej - min. 5% największego poziomego rzutu klatki schodowej. 
 
Za napowietrzanie klatki schodowej odpowiada siłownik drzwi dwuskrzydłowych na klatkę schodową na 

poziomie parteru. Wymiar drzwi wg projektu architektonicznego. 
 

4.3. Instalacja kontroli dostępu 

WPROWADZENIE 
Instalacja kontroli dostępu będzie obejmowała wybrane drzwi w budynku w obrębie klatek schodowych. 

Zasilacze systemu KD będą zasilane z projektowanej tablicy TOK. 
System kontroli dostępu wykorzystywać będzie stabilną i wydajną platformę sprzętową, gwarantuje 

wysokie bezpieczeństwo i niezawodność pracy systemu. Dzięki zastosowaniu zaawansowanych rozwiązań 
technicznych oraz modułowej konstrukcji, będzie możliwość dostosowania pod względem wielkości i 
elastyczności konfiguracji do wymagań Użytkownika systemu. 

Instalacja kontroli dostępu powinna być rozwiązaniem skalowalnym, umożliwiającym rozbudowę o 
kolejne elementy/urządzenia systemu w przypadku powiększania się instalacji bez ponoszenia dodatkowych 
nakładów poza zakupem samego sprzętu. 
System będzie się składał z: 

• sterownik kontroli dostępu 

• czytników kart magnetycznych 

http://www.hydronetka.pl/akumulator-12v-3-2-ah-2szt-do-centrali-8a-do-rzn-4408-k-m-akku-typ-3a.html
http://www.hydronetka.pl/akumulator-12v-3-2-ah-2szt-do-centrali-8a-do-rzn-4408-k-m-akku-typ-3a.html
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• kart magnetycznych 

• elektrozamek rewersyjnych 

• rygiel elektromagnetyczny rewersyjny 

• kontaktronów 

• przycisków wyjścia i przycisków wyjścia awaryjnego 

• zasilaczy 

• okablowania 
 
ZASADA FUNKCJONOWANIA SYSTEMU 

Głównym zadaniem systemu kontroli dostępu jest zarządzanie kontrolą dostępu do poszczególnych 
obszarów zlokalizowanych na terenie obiektu. System KD ma uniemożliwić wejście do konkretnej strefy KD 
osobom nieuprawnionym. Każde z nadzorowanych wejść wyposażone będzie w kontroler przejść, do którego 
będą podłączone: czytnik kart magnetycznych, rygiel elektromagnetycznym rewersyjny/elektrozamek 
rewersyjny, kontaktron drzwiowy, przycisk wyjścia oraz przycisk wyjścia awaryjnego.  

Dla jednokierunkowej KD przyjęto, że zostanie zamontowany tylko jeden czytnik. 
Projektowany system KD musi umożliwiać integrację z istniejącym system obsługującym Szpital. Obecnie 

instalacja KD w budynku oparta jest na rozwiązaniach firmy ROGER. 
Automatyczne drzwi rozsuwane wraz z przyciskiem awaryjnym (ewakuacyjnym) jako kompletny system 

zostały ujęte i wyspecyfikowane  w projektu architektury. 
 

Stan normalny 
Przejście kontrolowane pozostają zamknięte. Użycie karty z odpowiednimi uprawnieniami powoduje 

zadziałanie modułu zbierania danych i po zweryfikowaniu uprawnień następuję zwolnienie blokady 
umożliwiając tym samym otwarcie drzwi. Po zaprogramowanym czasie zadziałania blokada zostaje ponownie 
aktywowana i przejście ponownie jest zamknięte. Awaryjne wyjście z chronionej części możliwe jest przy 
użyciu przycisku wyjścia awaryjnego – zielony typu „zbij szybkę” powodujący zdjęcie napięcia z blokady. 

 
LOKALIZACJA URZĄDZEŃ 

Centrala KD zostanie zlokalizowana w istniejącej serwerowni. Lokalizację sterowników pokazano na 
planie z instalacją oświetlenia. 

Czytniki kart magnetycznych, przycisk wyjścia oraz przycisk wyjścia awaryjnego należy umieścić na 
wysokości 1,2m od strony klamki. 

Zasilacze powinny być zamontowane pod sufitem od strony pomieszczenia chronionego.  
 

OKABLOWANIE 
Okablowanie należy wykonać zgodnie wytycznymi zawartymi w DTR urządzeń. 
Kable należy układać na korytach kablowych lub w rurkach instalacyjnych RL18 na tynku w miejscach 

nieeksponowanych i pod tynkiem w miejscach eksponowanych. 
 

ZASILANIE 
Wszystkie urządzenia będą zasilane z lokalnych rozdzielnic elektrycznych 230V, 50Hz poprzez zasilacze 

12Vdc z potrzymaniem bateryjnym umożliwiające prace w przypadku zaniku napięcia zasilania. 
 

OZNACZENIA 
Wszystkie elementy instalacji powinny być oznaczone numerycznie, w sposób trwały. Te same 

oznaczenia powinny mieć odzwierciedlenie urządzeniach monitorujących i odzwierciedlających system oraz 
w dokumentacji powykonawczej. 

 
TESTY 
Po wykonaniu instalacji należy wykonać niezbędne pomiary, uruchomić instalację oraz przeszkolić 
pracowników obsługujących system. Po wykonanych pracach należy zaktualizować posiadaną przez szpital 
bazę przejść Roger o nowe wykonane przy klatkach schodowych. 
 

5. Odbiór obiektu 

Sprawdzenie poprawności realizacji robót wykonywać wg PN-HD 60364-6 „Instalacje elektryczne 
niskiego napięcia. Sprawdzanie.”, zasad ogólnych i instrukcji producenta. Wszystkie urządzenia powinny 
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posiadać znak CE. 
 W trakcie odbioru końcowego należy sprawdzić prawidłowość między innymi: 

• połączeń przewodów  

• oznaczenia przewodów 

• trwałości zamocowanego osprzętu 

• umieszczenia schematów i napisów. 
Do odbioru końcowego należy przedstawić świadectwa jakości elementów i materiałów oraz komplet 

protokołów pomiarowych nN. 
 

6. Uwagi i zalecenia 

Wykonawcę robót elektrycznych obowiązuje posiadanie odpowiednich kwalifikacji, tj. aktualnej wiedzy 
technicznej i doświadczenia, co najmniej w zakresie wykonywanych robót; kwalifikacje personelu 
Wykonawcy robót elektrycznych powinny być stwierdzone i udokumentowane ważnymi zaświadczeniami 
kwalifikacyjnymi. 

Przed rozpoczęciem robót elektrycznych Wykonawca powinien zapoznać się z obiektem, w którym 
prowadzone będą roboty, celem stwierdzenia odpowiedniego przygotowania frontu robót. 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót i ich zgodność z Dokumentacją 
Projektową, obowiązującymi przepisami techniczno-budowlanymi i poleceniami Inspektora Nadzoru.  

Niezależnie od stopnia dokładności i precyzji dokumentów definiujących usługę do wykonania, 
Wykonawca zobowiązany jest do uzyskania dobrego rezultatu końcowego. W związku z tym, w ofercie należy 
uwzględnić także wszystkie elementy nie ujęte w niniejszej dokumentacji, a zdaniem Wykonawcy niezbędne 
do uzyskania dobrego rezultatu końcowego. 

Rysunki i część opisowa są częściami dokumentacji wzajemnie uzupełniającymi się. Wszystkie elementy 
ujęte w części opisowej, a nie pokazane na rysunkach oraz pokazane na rysunkach, a nie ujęte w części 
opisowej, winny być traktowane, jakby były ujęte w obu. 

W przypadku wątpliwości co do interpretacji niniejszej dokumentacji, stwierdzenia błędu, pomyłki lub 
niejasności, Wykonawca przed złożeniem oferty zobowiązany jest zgłosić ww. wątpliwości Inwestorowi oraz 
Projektantowi w postaci zapytania celem wyjaśnienia. 

Przed złożeniem oferty należy zapoznać się z dokumentacjami wszystkich pozostałych instalacji oraz 
projektem architektury i konstrukcji. W przypadku rozbieżności w jakimkolwiek z elementów dokumentacji 
należy rozbieżność taką zgłosić projektantom odpowiednich branż celem wyjaśnienia. 

Wykonawca zobowiązany jest uwzględnić wszystkie elementy niezbędne do zrealizowania całości prac i 
zapewnienia pełnej funkcjonalności wykonywanych instalacji. Wyceniając dany element lub fragment 
instalacji należy uwzględnić wszystkie prace i elementy związane z montażem, uruchomieniem i oddaniem 
do eksploatacji. 

W zakres prac Wykonawcy wchodzą próby, regulacja i uruchomienia urządzeń i instalacji wg 
obowiązujących norm i przepisów oraz oddanie ich do użytkowania lub eksploatacji zgodnie z obowiązującą 
procedurą. 

Wykonawca jest zobowiązany do przestrzegania przepisów bhp ujętych w: 

• Rozporządzeniu Ministra Infrastruktury z 17. lutego 2003 r w sprawie bezpieczeństwa i higieny 
pracy podczas wykonywania robót budowlanych 

• Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 28 marca 2013 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny 
pracy przy urządzeniach energetycznych 

• Rozporządzeniu Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z 28. maja 1996 r. w sprawie rodzajów prac, które 
powinny być wykonywane, przez co najmniej 2 osoby 

• PN-EN 50110/2001 Eksploatacja urządzeń elektrycznych 

• Zgodnie z “Ustawą o wyrobach budowlanych” obowiązującą od 1. maja 2004 r, wszelkie 
wprowadzane do obrotu i stosowania wyroby muszą być formalnie dopuszczone do stosowania na 
polskim rynku, tj.: 

• wyroby wprowadzane na rynek polski w systemie europejskim - oznakowane znakiem CE  

• wyroby wprowadzane na rynek polski w systemie krajowym - oznakowane znakiem B  

• (obowiązek znakowania znakiem CE lub B ma charakter fakultatywny) 
Do obrotu i stosowania w budownictwie są również dopuszczone wyroby na podstawie wcześniejszych 

przepisów, na zasadach w tych przepisach określonych, tzn., że wydane aprobaty techniczne, certyfikaty 
i deklaracje zgodności z normą lub aprobatą techniczną zachowują ważność do dnia określonego w tych 
dokumentac
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